PTK-1060
KEZELESI UTMUTATO



ajoin
(J () (|

In

RUN=PRGM=X2 0==X#0=

53 b () ()

NOP X=0 X<O

elx

ﬁ@

5|n

COS

0@ EEH)

1/ X e X2 e -
O A
ROLL4=ROLL#:

\—

s,

(rr

l.abra



PTK-1060
KEZELESI UTMUTATO

HIRADASTECHNIKA
BUDAPEST



FIGYELEM!

Az uj szdmoldégép akkumuldtorai tdltetlenek, igy a szdmo-
16gépet csak az akkumuldtorok feltdltése utdn szabad haszndl-
ni! /A t8ltéssel kapcsolatos tudnivaldkat az Uzembehelyezés
cimii fejezetben ismertetjiik./ Az elsé felttltés idejére a szé-
moldgépet ki kell kapcsolni!

Ovjuk a szdmoldgépet az igen magas vagy az igen alacsony
héméraséklettSl és a nedvességtdsl!

Jétd11dsi kbtelezettséglinknek csak akkor tesziink eleget,
ha a szdmoldgép a j6tdlldsi idén beliil,rendeltetésszeril hasz-
ndlat ktzben romlott el, és plombdi sértetlenek. A bekapcsol-
va felejtett késziilékben meghibdsodott akkumuldtort a jétdl-
1ds keretén beliil nem cseréljiik ki,

A PTK-1060 tipusu programozhatd zsebszdmoldgépet miisza-
ki, statisztikai és egyéb teriileteken igen sokoldaluan lehet
haszndlni.

A kijelzés 8 + 2 (7 + 2) szdmjeggyel t6rténik, ami szé-
les szdmitdsi tartomdnyt és nagy pontosszdgot biztosit,

Programozhatésdga rendkiviil alkalmassd teszi az azonos
jellegii, de vdltozd adatokkal t8rténd szdmitdsokra. A program
60 lépéshfl dllhat, és lehetd3dy van eldgazdsos programok ké-
szitégére is. A tEbbvdltozds szdmitdsok elvégzését 7, kiilon-
kiilén cimezhetd adattdrold, és T szintes zdrt tdroldlédnc biz-
tositja. ‘

A négy alapmiivelet, & reciprokszdmitds, a négyzetreeme-
1és és a négyzetgytkvonds elvégzése legfeljebdb 0,5 mdsodper-
cet vesz igénybe. A tobbi miivelet elvégzége dtlagosan 5, de
legfeljebb 9 mdsodpercig tart.

A szimoldégép beépitett akkumuldtorai hdlézattdl fiigeet-
len haszndlatot is lehetdvé tesznek.

A kezelds ismerete a késziilék megévdsa érdekében is
szilkséges, mert rendeltetésszerii haszndlat mellett gyakorla-
tilag korlitlan ideig haszndlhatd.
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UZEMBEHELYEZES

Bekapcsolds
A késziilék tdpldlédsa két médon lehetséges:

l. a beépitett 4 darab D-0,555z tipusu akkumuldtorrdl legfel-
jebb két drdn 4t /teljes feltdltés esetében/,

2. a tartozékként melléklet E-0ED tipusu hdlézati t61tSkészii-
1ékrél folyamatosan.

Felhivjuk a figyelmet arra, hogy a késziiléket nem szabad mds

tipusu t81ltSkésziilékrdl lizemeltetni, mert az hibdt idézhet

eld!

A szdmolégépet a kijelzd alatt, bal oldalon 1évd tolé-
kapcsoléval lehet be- és kikapcsolni. A bekapcesolds jobbra
toldssal torténik; ekkor a kapcsoldn piros jelzés ldthatd.Be-
kapcsolds utdn 0. kijelzésnek kell megjelennie, Abban az e-
getben, ha ez nem jelanik meg, illetve tizedespontok jelennek
meg, akkor a késziilék akkumuldtorait azomnal fel kell t8lte-
ni. Az akkumuldtorok feltdltését még ebben a fejezetben is-
mertet jilk. i

Bekapcsoldskor a tdroldk alapdllapotba keriilnek. Ennek
ellenére minden egyes bekapcsolds utdn célszeril a CL X bil-
lentyii lenyomdsdval tordlni a tdroldt.

Az akkumuldtorok toltéss

A késziilékben alkalmazott akkumuldtorok helyes hasznédlat
mellett hosszu élettartamuak. Ezért az akkumuldtorok t&ltott-
ségi dllapotdra, idében t&rténd feltdltésére nagy gondot kell
forditani! A kimeriilt akkumuldtor kiénnyen tonkremehet, ennek
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elkeriilése végett azonnal t8ltsiik fel! Kimeriilt akkumuldtor-
ral ne tegyiik félre a szdmoldgépet!

Az akkumuldtorok fesziiltségének 4 V ¥ 0,1 V ald t5rténd
csdkkenését az mutatja, hogy a kijelzén tizedespontok jelen-
nek meg. Ilyen dllapotban a gép pontatlanul miikddik, és -
mint mdr emlitettilk - az akkumuldtorok is tonkremehetnek.
Sajndlatos tény, hogy a szdmoldégépek hibdjdt az esetek tul-
nyomé t&bbségében az akkumuldtorok helytelen haszndlata okoz-
za, holott ez kénnyen elkeriilhetd.

Az akkumuldtorok feltdltéséhez eldszdr kapesoljuk ki a
szdmolégépet. Az E-06D tipusu t5ltSkésziilék iizemméd kapcsold-
jét helyezzilk "3," feliratu 411ldsba, igy mint t31t5késziilék
és adapter mikddik, az akkumuldtor teljes feltsltése utédn,
amennyiben a szdmoldgépet tovdbbra is hdlézatrdl kivdnjuk
haszndlni, az iizemméd kapcsoldét "P" feliratu dlldsba helyez-
ziik., Felhivjuk figyelmét, hogy az akkumuldtort a tultsltés-—
t61 is Svni kell.

Végezetiil csatlakoztassuk a t5ltSkésziiléket a 220 V-os 50 Hz-
es hdlézatra! A teljes felttltéshez 16 Sra sziikséges, amit
célszerii 4jszaka elvégezni. Ez a felt5ltés 2 drds akkumuldto-
ros ilizemeltetésre elegendd, '

A t01t8késziilék kikapcsoldsa a bekapcsoldssal ellentd-
tes sorrendben torténik. Vagyis elfszdr kikapcsoljuk a szé-
molégépet, majd kihuzzuk a t8ltékésziiléket a hdlézati aljzat-
bél; és csaek ez utdn bontjuk a toltSkésziilék csatlakozdjdt.



KARBANTARTAS ES JAVITAS

A késziilék karbantartdst nem igényel. Kérjiik a felhasz-
ndlét, hogy a szdmoldégépen semmiféle javitdst ne végezzen.

A hibds szdmoldgépet a t8ltSkésziilékkel egylitt - a jét-
41149i iddén beliil, a jétdlldsi jeggyel egylitt - lehetdleg a
hibajelenség rovid leirdsdval, személyesen hozza be a Hir-
addstechnika Szbvetkezet szdmoldégép-szervizébe!

A szémolégép-szerviz cime: Budapest VII., Szovetség ut-
ca 20., telefonszdma: 422-972, Az ligyfélfogaddsi id§ hétfs-
t51 péntekig: 9-14 Sra.
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BILLENTYUZET

Az egyes billentyilik feliratait a késfbbi fejezetekben
/Kijelzés, Beirds stb./ részletesen ismertetjilk. Itt csak a
billentyilkén 1évd feliratok jelentését soroljuk fel, szdtér-
szeriien, a konnyebb megértés érdekében. A konnyebb jeldlése-
ket, igy a szdmjegyeket és a miiveleti jeleket mem soroljuk

fel. l.é&bra

Felirat
CL X
EE

F
GTO
MR
MS
NOP
P
PRGM
ROLL
RUN
S8T
STEY
STOP

Angol jelentés
clear register X
exponent entry
/power/ function
go to
memory recall
memory store
no operation
preselection
program
roll
run
subroutine/step
atep
gtop

Magyar jelentés
X tdrold torlése
kitevé-beirds
/hatvény/ fiiggvény
menj!
tdrolé visszahivds
tédrolds
nincs miivelet
elfvdlagztés
program
forgatds
futtatds
alprogram/léptetés
léptetés
megédllitds
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A P/MS és az F/MR billentyii

A billentylikre irt utasitdsokat kodzvetleniil a megfelel$
billentyii lenyomdsdval lehet végrehajtani. A billentyiik f£51é
irt utasitdsokat részhen a P/MS, részben az F/MR billentyii e-
15zetes lenyomdsdval lehet végrehajtani; a felsd 5t sor beke-
retezett billentyiii a P/MS, az alsd sor bekeretezett billen-
tyliii az F/MR billentyithtz tartoznak, A billentyilk ald irt u-
tagitdsokat (ROLL# éa ROLL{) a P/MS billentyii elfzetes le-
nyomdsdval hajthatjuk végre.

Ha egymds utdn t0bb ilyen utasitdst akarunk végrehajta-
ni, akkor eldzfleg minden egyes alkalommal le kell nyomni a
P/MS, illetve az F/MR billentyiit. Ugyanis e két billentyii az
uténa kovetkezd billentyii lenyomdsdval "érvényét veazti",

A tovdbbiakban a billentyiik ald vagy f6lé irt utegitdsok
elftt nem irjuk ki kiilén a P/MS, illetve az F/MR utasitdst.
Példdul a cos utasitds ugy értendd, hogy eldtte a P/MS bil-
lentyiit is meg kell nyomni:

billentyii: kijelzd: mezjegyzés:
T (/ms x) 3,141 592
cos (P/MS -) -1, cosT = -1.

A P/MS és az F/MR billentyiit haszndljuk a szimoldgép
244.8. sorszdmu adattdroldjdnak miikddtetésekor is.

Az éppen kijelzett szdmot ugy irhatjuk be pl. az 5. t4-
roléba, hogy lenyomjuk a P/MS, majd az 5 billentyiit. A kés&b-
biekben e tdrold tartalmdt az F/MR, majd az 5 billentyii le-
nyomdsdval irhatjuk ki,
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KIJELZES

A kijelzd

A szdmolégép fényemisszids didddkkal felépitett kijelzb-
je a mennyiségeket az aldbbi hatvdnyszorzattal irja ki:

tn . 10%,

A fenti hatvényszorzat m szorzétényezdjét a tovdbbiakban
mantigszdnak, k hatvdnykitevsjét a tovdbbiakban karakte-
rigztikdnak nevezziik. Felhivjuk a figyelmet arra, hogy keze-
1égi utmutatdénkban a maentissza kifejezést a matematikdtdl el-
térd értelemben haszndljuk! Ugyanis a matematikédban a man-
tisgza valamely pozitiv szdm 10-es alapu logaritmusdnak tort-
részét jelenti, ami a fenti hatvényszorzatban lg [m] . A ka-
rakterisztika kifejezést viszont a matematikdval megegyz§ é&r-
telemben haszndljuk.

A kijelzd 15 szédmjegyéb8l 8 a mantisszdt, 2 pedig a ka-
rakterisztikdt irja ki. 1-1 szdmjegy szolgdl a mantissza és
a krakterisztika eléjelének kiirdsdra; a fennmaradd 3 szdm-
jegyet kiirdsra nem haszndljuk. A hibajelzés a mantissza e-
16jelének helyén O kiirdsdval torténik.

Felhivjuk a figyelmet arra, hogy a kijelzd mantissza-
szdmjegyeibdl egyet a tizedespont foglal el, Annak ellenére,
hogy valdéjdban csak 7 szdmjegyet jelez ki a szdmolégép, & 8.
szdmjegyet is tdrolja. A szdmoldgép csak a negativ elfjelet
irja ki; elfjel hidnydban mindig pozitiv eldjel értendd!

Ha példdul a kijelzdn az aldbbi ldthaté:

-1.234567 =90
az elsd jel a mantigsza eldjele, amely utdn a mantissza T
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szédmjegye, a karakterisztika eldjele, végiil a karakteriszti-
ka 2 szdmjegye ktvetkezik. Azaz a kijelzett szdmjegyek jelen-
téoe:

-1,234 567 . 10°°°.

Kijelzési médok

Ha a kijelzend§ szdm abszolut értéke 1 és 99 999 999 k-
zé esik, akkor a kijelzés médja "libegdpontos". E kifejezés
azt jelenti, hogy a tizedespont helye a kijelzett szdm nagy-
gdgrendjétSl fiigg. /A karakterisztika értéke 0, amit a szdmo-
16gép nem ir ki./

Ha a kijelzendS szdm abszolut értéke az emlitett tarto-
ményon kiviil esik, akkor a kijelzés médja "rogzitettpontos",
Ebben az esetben a tizedespont mindig az elsd szdmjegy utdn
411, és a nagysdgrendet a karakterisztika hatdrozza meg.
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BEIRAS

A mantissza és eljelének bveirdsa (0...9, » , T, /—/)

A beiranddé mantissza a megfeleld szdmbillentyiik lenyomd-
gakor azonnal megjelenik a kijelzdén., A tizedespont billentyii-
jét természetesen az utolsé egész szdm utdn kell lenyomni.Mi-
vel a szdmoldgépbe legfeljebb 8 szdmjegyili mantisszdt lehet
beirni, a tovdbbi szdmjegyeket nem veszi figyelembe,

A szdmitdsokndl gyakran eléforduld T értéxét a TV bil-
lentyii lenyomdsdval kdzvetleniil beirhatjuk.

He a beirandé mantissza el§jele negativ, akkor a szdmje-
gyek beirdsa utdn /és nem el8tt!/ kell megnyomni a /—/ elé-
jelvdlté billentylit. Az eldjelvdltd billentyii megnyomdsa tu-
lajdonképpen -l-gyel t6rténd szorzdst jelent, igy kétszeres
megnyomésa egetén az eredeti eldjelet kapjuk vissza,

A karakterisztika és el§jelének beirdsa (EE X)

A karakterisztike szdmjegyeinek beirdsa eldtt az EE X
billentyiit kell megnyomni. A karakterigztika legfeljebb két
szdmjegyil lehet; ha t6bb szdmjegyet irunk be, akkor a szdmo-
16gép mindig az utolad kettdt veszi figyelembe,

A karakterisztika elfjelét a szdmjegyek beirdsa elltt
vagy utdn a /—/ eldjelvdltd billentyiivel lehet megvaltoz-
tatni. Példdul a -12,3 . 1074° beirdsa:

billentyii: kijelzé8:
1 1.
2 12,

, 12,
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3 12.3
/-7 -12.3
X -12,3 00
4 -12.3 04
5 -12,3 45
/ =/ -12.3 -45

Tor1és (CL X)

Ha a szdm beirdsakor hibdt kdvettiink el, akkor a CL X
billentyiivel t8r5lhetjiik a kijelzett szdmot. Itt emlitjiik
meg, hogy a szdmoldgépnek két miiveleti tdroldja van: X és Y.
Az X té4rolé mindig az éppen kijelzett szdmot, az Y tdrold pe-
dig az azt megeldzden beirt szdmot tdrolja. A CL X billentyii
csak az X tdrolé tartalmdt tsrli, az Y tdrold tartalma vdlto-
zatlan marad,

Ha csak a karakterisztikdt kivdnjuk t6rdlni, akkor nsm
a CL X billentyiit kell haszndlni, mert az a mantisszdt is to6-
rolné., Az EE X billentyi ismételt lenyomdsdval csak a karak-
terisztika értéke torlddik.

Miveleti tarolsk (1, X y)

A kijelz8 mindig az X miiveleti tdrold tartalmdt mutatja.
Ha lenyomjuk a t billentyiit, akkor az X tdroldé tartalma atke-
riil az ¥ tdroldba. Az X tdrold tartalma egyeldre nem vdlto-
zik, csak akkor, ha ujabb szdmot irunk be,

A két miiveleti tdrold tartalma az X y billentyi lenyomd-
gdval cserélhetd fel: -

billentyii: kijelzd: az X tartalma: az Y tartalma:
1. 1. 1. 0.
{ 1. 1. 1.
2 2 2. 1.
Xy 1. 1. 2,

—
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HIBALEHETGSEGEK

Szdmitdsi hatdrok
A gzdmoldgéppel csak olyan szdmitdsokat végezhetiink el,

amelyeknek végeredménye és minden egyes részeredménye a szi-
mitdsi hatdrokon belill van. Az eredmények abszolut értékének
felsé hatdra 9, 999 999 . 1099. Ha ezt a hatdrt tullépjiik,ak-
kor a kijelz8 bal szélsd /egyébként a mantissza elSjelét mu-
tatd/ szdmjegyének helyén O jelenik meg, és a szdmitdst csak
a CL X billentyii lenyomdsa utdn folytathatjuk tovdbb vagy is-
mételhet jilk meg.

Természetesen mdr a beirt szdmjegy sem lépheti tul a
szdmitdsi hatdrokat. Ha példdul a beirt szdm 10 . 1099, a
gzdmolégép mér a t billentyii lenyomdsa utdn hibdt jelez.

A fiiggvényszdmitdsok sordn csak olyan fliggetlen vdltozdt
irhatunk be, amelyhez a szdmitdsi hatdrokon beliili fiiggd val-
tozd tartozik.

a fiiggvény billentyiije: a fiiggetlen vdltozd értéke:
e* -2302,585 S x < 230,2585
¥, sin, cos [x]<9,999 999 . 1027

x° |x|<9,999 999 . 10%°

1/x |x1<9,999 999 . 1077

V%, 1n 0< x<9,999 999 . 10°°

Megjegyezziik, hogy bizonyos esetekben a szdmolégép a megadott
hatdrokon kiviil is helyes eredményt szdmit, példdul 1ln 10 -

« 10°9 = =20,2582, Itt azokat a hatdrokat adtuk meg, emelye-
ken beliil a szdmolégép minden esetben helyes eredményt szd-
mit.
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Hibds miivelet

A hibajelzés jelenik meg akkor is, ha a szdmitdsok koz-
ben olyan miiveletet kell elvégezni, amelyet a matematika nem
értelmez:

1. O-val t&6rténd osztds,

2, gydkvonds negativ szdmbdl,

3, logaritmusszdmitds negativ szdmmal,

Bir a negativ alap hatvdnyozdsdt a valdés szdmok tartomdnydben
a matematika értelmezi, ha a kitevd egész szdm; a szdmoldgép
a negativ alap hatvdnyozdsdt egész szdmu kitevdvel sem végzi
el.

Ha pozitiv szdmbdl vonunk gyskst, illetve pozitiv szdmot
1-nél kisebb kitev&vel hatvdnyozunk, akkor a szdmoldgép ter-
mészetesen csak egyetlen gyskst ir ki, mégpedig a pozitiv e-
16jelii valds gytkdt.

A t5bbvdltozds fliggvényeknél és miiveleteknél nem lehet
elére megadni a vdltozdk értékének megengedhetd hatdrait.
Ugyanis ugynevezett "tulcsordulds" a miiveletek elvégzése kiz-
ben is keletkezhet; még akkor is, ha ldtszdlag megengedett
vdltozdkat irtunk be. Példdul t6bb taggal t0rténd osztdsndl
nem tudhatjuk eldre, hogy a t6bb tagu kifejezés Gsszege 0
lesz-e, vagy sem.

Kerekitési hiba

A négy alapmiiveletnél, a reciprokszdmitdsndl, a négyzet-
reemelésnél és a négyzetgydkvondsndl a kerekités miatt az u-
tolsé szdmjegyben h egység hiba lehet.

He a szémitds eredményének abszolut értéke 10™27-nél
kisebb, akkor a szdmoldégép O-ra kerekit.

Algoritmus=hiba

Az irraciondlis fiiggvények értékét csak kozelitd szdmi-
tdsokkal /rendszerint hatvdnysorok elsé tagjaival/ lehet
elédllitani. Ezek az eljdrdsok /algoritmusok/ kiilénféle sa-
jét hibalehetséghez vezetnek, de ez a pontatlansdg dltalédban

PTE-1060-M-1/2
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nem szdmottevs. Eszrevehetden csak akkor jelentkezik, ha a
figgetlen vdltozd megktzeliti az értelmezési tartomdny hatd-
rét /példéul a tangens fiiggvény T /2 radiédn kdzelében/.Ezért
az irraciondlis fiiggvények szdmitdga sordn a t6bbszdris miive-
letek kerekitési hibdi tovdbb Ssszegz8dhetnek; de még igy sem
haladjék meg az utolsé szdmjegy X1 Jaz e és az 1n x fiigg-
vénynél 2/ egységnyi hibdjdt.
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EGYSZERUBB MUVELETEK

Alapmiiveletek (+, -, X,+)

Amint azt mér a Beirds cimii fejezetben ismertettiik, a
kijelz8 mindig az X miiveleti tdrold tartalmdt mutatja. Ezt a
mennyiséget a t billentyi lenyomdsdval lehet dtvinni az Y mii-
veleti tdroléba. Ezutdn az X miiveleti tdrold tartalma egy uj
mennyiség beirdsdval médosithatd.

Egy alapmiivelet billentyiijének lenyomdsa a kijelslt mii-
veletet az X és az Y milveleti tdrolé tartalma kozdtt hajtja

végre:

billentyii: miivelet:

+ Y-hoz hozzdadja X-et

- Y-bél kivonja X-et

X Y-t megszorozza X-sgzel
- Y-t elosztja X-szel.

Léthaté, hogy a szorzds és az osztds jele a magyar helyes-—
irdstél (* és :) eltérSen, de a t&bbi szdmolégéppel megege-
z8en x és =,

A kijelSlt miivelet elvégzése utdn az X miiveleti tdrold
az eldzd tartalmdt torli, és az eredményt tdrolja; ennek
megfelelden a kijelzdn is az eredmény jelenik meg. Az Y mii-
veleti tdrold tartalma egyeldre nem vdltozik, ami d1landé
mennyiséggel torténd miiveletvégzést tesz lehetdvé. Ha viszont
ujabb mennyiséget irunk be, az Y tdroldé dtveszi az X regisz-
ter tartalmdt, vagyis a legutdbbi miivelet eredményét.
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Példa:

billentyii: kijelz8: X: Y: megjegyzés:

1 1. 1 0

4 1. 1 1

3 3. 3 1

+ 4, 4 1 1+3=4

6 6. € 4

- -2. -2 4 l1+3-6=<=2

5 5 5 -2

X -10. ;10 -2 (1+3-6)+5=-10
2 2. 2 -10

+ -5. 5 =10 (1 +3 -6€)*5:2==5

Mivel a szdmoldégép a kijeldlt miiveletet a sgzdmok kdzott
meghatdirozott sorrendben végzi el /példdul a 6% 3 tbillentyii-
zésnél a €-ot osztja el 3-mal, és nem forditva/, sziikség le-~
het a sorrend megforditdsdra is., E célt szolgdlja az ;_§ bil-
lentyii, amellyel a két miiveleti tdroldé tartalmit, vag§§; a
kivetkesd miivelet irdnydt lehet felcserélni.

Példdul a szdmitdsa a kovetkezd:

N
billentyii: kijelzé: X: Y:
4 4. 4 0
t 4. 4 4
6 €. 6 4
+ 10. 10 4
2 2. 2 10
E3G 10. 10 2
e 2, -0l 0,2 2

Miveletek dllanddval

Mivel a kijeldlt miivelet elvégzése az Y milveleti tdrold
tartalmdt nem véltoztatja meg, ezzel a mennyiséggel tovdbbi
miiveleteket lehet elvigezni. Ez nagy mértékben megkonnyiti az
olyan miiveleteket, amelyeket ugyanazzal a szdmmal kell elvé-
gezni.

Példdul hatvényozds pozitiv egész szdmmal (54):
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billentyiiz kijelz&: X: ¥ megjegyzés:
5 5. 5 0

{ 54 5 5

x 25. 25 5 52 = 25

X 125. 125 5 53 = 125

x €25. 625 5 5% = 625.

Itt jegyezzilk meg, hogy a hatvinyozds az e billentyl segit-
gégével kdzvetleniil elvégezhetd, de kis pozitiv egész szdmu
kitev8k esetén a hatvdnyozds algoritmus-hibdjdnak elkeriilése
végett célszeriibb ismételt szorzdst alkalmazni. Ha viszont a
fenti hatvényozdst a P billentyl segitségével végezziik el,
akkor a pontos €25 helyett 624,9971 lesz az eredmény.

A kovetkezd példdban minden szdmot 5-tel szorzunk meg:

billentyiiz kijelzd: megjegyzés:

5 5

4 5.

10 10.

X 50 5 .10 = 50

CL X 0.

15 15.

X 75 5.15 =175

CL X 0.

20 20.

X 100. 5 . 20 = 100
CL X 0.

25 25.

X 125. 5 .25 = 125
CL X 0.

Az eredményt azért kell t8r&lni, mert ellenkezd esetben az uj
szdm beirdsa utdn az Y miveleti tdrovld az dllandd helyett az
eredményt tdrolnd.

Adattdrolds (P/MS 2..8, F/MR 2...8, ROLL}, ROLLY)
Osszetett miiveletek elvégzése kdzben a részeredményeket
vagy a t5bbszdr haszndlt dllanddkat egyidejiileg 7 egymdstdl



- 22 -

fiiggetlen, kiilén-kiilén cimezhetd adattdroldéba irhatjuk be.

A 2-t8)1 B-ig szdmozott adattdrold bdrmelyikébe beirhat-
juk a pillanatnyilag kijelzett szdmot - vagyis az X miiveleti
tdrold tartalmdt - a P/MS billentyii és a kivdlasztott sorszdm
billentyiijének lenyomdsdval. Ha példdul a 7. adattdroldéba ki-
vénjuk beirni a kijelzett szdmot, akkor & P/MS és a 7 billen-
tyiit kell lenyomnunk.

Az adattdroldéban 1évS szdm kijelzése az F/MR billentyil
és az illetd adattdroldé sorszdmdnak megfeleld billentyili le-
nyomdsidval torténik. Pé1lddul az F/MR 5 billentyiizése utdn az
5. adattdroldé tartalmdt jelzi ki a szdmoldégép. A kijelzés so-
rén az adattdrold tartalma nem t8rlddik, de az X miiveleti t4-
roldé tartalma igen. Ezért ha az X miiveleti tdrold eldzd tar-
talmdrae a tovabbiakban is sziikséglink van, akkor azt a b vil-
lentyii lenyomdsdval 4t kell vinni az Y miivelsti tdroldba.

Megjegyezziik, hogy a két miiveleti tdrold is cimezhetd.
Az X miiveleti tdrolé sorszédma O., az Y miiveleti t4rold sor-
gzdma 1. Igy példdul a P/MS 1 billentyiizés /a { billentyiizés-
gel azonosan/ beirja az X miveleti tdrold tartalmdt az Y mii-
veleti tdroldba. Ellenkezd irdnyu dtirds az F/MR 1 billentyii-
zéssel lehetséges. Ez utdbbi nem tévesztends ssze az X y
billentylizéssel, ahol a két miiveleti tdrold tartalma fgizke—
rélédik.

Az adattdroldk tartalma t8rlés nélkiil, egyszeriien az u-
jabb szdm beirdsdval vdltoztathatd. Igy az adattdrold tartal-
mét a O beirdsdval lehet torslni.

PElddul:
billentyiiz kijelzd: a 3. adattdrold tartalma
€ €. 0
P/MS 6. 0
3 6. 6
F/MR 6. 6
3 6. 6
9 9. 6
P/NS 9. 6



]
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3 9. 9
F/MR 9. 9
3 9. 9
CL X 0. 9
F/MR 0. 9
3 9. 9
CL X 0. 9
P/MS 0. 9
3 0. 0
F/MR 0. 0
3 0. 0

A 9zdmolégép egy zart téroldlédnccal is rendelkezik, a-
mely hét rekeszbdl 41l: X, Sl, 82, SB’ S4, 55, S6' Beirds és
kijelzés az X miiveleti t&roldn keresztiil torténik. /Az Y mii-
veleti tdrolé nem kapcsolddik a tdrolélénchoz./

A ROLL} billentyii lenyomdsakor az X miiveleti t4rold
tartalme /az éppen kijelzett szdm/ az S, rekeszbe, az Sl
rekesz eldz§ tartalma az S, rekeszbe, az S, rekesz eldz§ tar-
talma az S5 rekeszbe irédik, és igy tovébb. A lénc végén az
Sg rekesz elfz8 tartalma az X miiveleti tdroléba irddik.

A ROLL$ billentyii lenyomdsakor ellentétes a sorrend; az
S, rekesz eldzé tartalma az X miiveleti tdroldba, az X miivele-
ti tdrolé eldzé tartalma az Sg rekeszbe irédik.

A tdroldldnc haszndlata ldncmiiveletek elvégzése sordn
célszerii, a részeredmények utélagos ellendrzése céljdbil.

Léncmiiveletek
Mivel a szdmoldégép a kijeldlt miiveletet mindig az X és

Y miiveleti tdroldé tartalma kdzott végzi el, tobb tagu kifeje-
zések szdmitdsdra az adattdrolék haszndlata elkeriilhetetlen.
Pé1ddul a (2 + 3) . (4 —5) = -6 gzdmitdst nem végezhet-
jik el a 243 + 4x5- billentyiizéssel, mert az utébbi eset-
ben a szdmolégép & (2 + 3) + 4 - 5 = 15 szémitdst hajtja
végre.
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Egyszeriibb zdréjeles miiveleteket még elvégezhetiink az
adattdrolék haszndlata nélkill is - példdul (2 - 3) . 4 -,
de a legtdbb esetben a miiveleteket csak az adattdroldk segit-
ségével és megfelels sorrendben végezhetjilk el.

Pé1déul a (8 -10 + 3 . 4) : (8 : 2. 6) miivelet el-
végzése sordn a kivetkezd sorrendet célszerli betartani. Zdrs-
jelenbeliil elbszdr aszorzdst vagy az oszidst kell elvégezni,
és csak utdna az osszeaddst vagy a kivondst, Tobb tag osztd-
g4ndl el8szdr kiszdmitjuk a nevezd értékét, és beirjuk az e-
gyik /példidul az 5./ adattdroldba. Utdna kiszdmitjuk a szdm
1816 értékét, és beirjuk az Y miiveleti tdroldba. Végil kiir-
juk a nevezd értékét, ami ezzel az X milveleti tdroldéba keriil.
Véglil a szdmldlét (Y-t) elosztjuk a nevezdvel (X—szel).

Billentyii: kijelz&: megjegyzés:

8 8.

} 8.

2 2.

< 4. 8:4=2

6 6.

- -2. 8 :2 ~-6= =2
P/MS -2,

5 -2,

3 3.

4 3.

4 4,

X 12. 3 . 4 =12

8 8.

+ 20, 3.4+ 8=20
10 10.

- 10. 3 .4+ 8-10 =10
1 10.

F/MR 10.

5 -2.
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Végezetiil a szakaszosan ismét1l8dS léncmiiveleteket szem-—
1éltetjilk, elsSként az Ssszegek szorzdedt, PEélddul

Q@+2).G+4) .(5G+6) «ov =

billentyii: kijelzd:
1 1.

{ 1.
2 2e

+ 3.
P/MS 2 3.

3 3.

{ 3.
4 4,
+ Te

A Te
F/MR 2 3.

X 21,
P/MS 2 21,
5 Se

{ 5.
6 6.
+ 11.
} 11,
F/MR 2 2l.
x 231.
P/MS 2 231.

Szorzatok bgszegzését /példdul 1 . 2 + 3 . 4+ 5 . 6+
+ +.o / az aldbbi médon végezhetjilkk el:

Billentyii: kijelzd:
1 1.
4 l.
2 2.
b'd 2.
P/NS 2 2.

3 3.



3.
4.
12,
12,
20
14,
14.
5.
5.
6.
30.
30.
14.
44.
44,

- 26 =



- 27 -

FUGGVENYSZAMITAS

Reciprok-, négyzet- és négyzetgyokfiiggvény (}/x, xz,u x )
A kijelzett szdm reciprokdt, négyzetét, illetve négyzet-

gyskét az 1/x, az

szédmithatjuk ki. Példdul az 1 :

billentyii:

16

=

1/x

Az el6z6 szdmitds
billentyii:

0,25

x2

1/x

xe, illetve a i?;billentyu lenyomdsdval
vzg-szémitésa:

kijelzd:
16.

4,

2.5 =01
ellendrzése

(:0,25)
(@ : 0,25°) :

kijelzéd:

0.25
6.25

16.

-02

Logaritmus- és exponencidlis fiiggvény (ln, ex)

A kijelzett szdm természetes alapu logaritmusdt az 1n
billentyii lenyomdsdval szdmithatjuk ki. Példdul hdny decibel
a fesziiltségesillapitds, ha a négypdlus bemenetén U, = 100

millivoltot, kimenetén U2 = 3,16 millivoltot mériink? A fe-

gziilteségesillapitds decibelben:

a=20.1lg 5=
Uz
billentyii:

100

t
3,16

. 20 1n —L
In 10 ° U, *

kijelzé:

100.

100,

3.16
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- 31.64556
In 3.454596
20 20.

x 69.09192
10 10.

In 2.302585
+ 30.00624

A fenti példdban az eltérd (iO—es) alapu logaritmust
a log, X = %%—g— caszefiiggés segitségével szdmitottuk 4%
természetes alapura,

A természetes alapu exponencidlis szdmitdsokat az e
billentyiivel végezhetjiik. Példdnkban a p; = 3 néperes és a
pp = 2 néperes szintii jelet azonos fdzisban Osszegezziik., Az

eredd gszintet a = 1n eP + eP2 tegzefiiggéssel szdmitjuk.
p

X

Billentyii: kijelzé&:
3 3e

e¥ 20.08553
2 2.

e* 7.389055
+ 27.47458
in 3.313260

Hatvény fliggvény (xy)

A hat#ényfﬁggvény két vdltozdja kozil az y kitevé minden
értéket felvehet, de az x alap csak pozitiv szdm lehet; ter-
mészetesen a készlilék szdmitdsi hatdrain beliil. Vagyis nega-
tiv alap hatvdnyozdsa még pozitiv egész szdmu kitevdvel sem
lehetséges, annak ellenédre, hogy ezt a matematika a valds
szdmok tartomdnydn beliil értelmezi. Az utdbbi esetben termé-
szeteren ugy jdrunk el, hogy elhagyjuk az alap negativ eldje-
1ét, elvégezziik a hatvdnyozdst, és pdratlan kitevd esetén az
eredményt -l-gyel megszorozzuk.

A hatvényozds sorrendje a kovetxezd. Mivel az X miiveleti
tdrold a legutdbb beirt szdmot tdrolja, az x hatvdnyalapot
kell mdsodiknak beirni. ElSszbr tehdt beirjuk az y hatvinyki-
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tevét: ez az X miveleti tdroldba jut. Utdna beirjuk az x
hatvdnyalapot; ekkor az y hatvdnykitevd dtkeril az Y miiveleti
tdroldéba, €és az x hatvdnyalap jut az X miveleti tdroldba., A
hzlyes sorrendre iigyeljiink, mert a hatvdnyozds és a gybkvonds

nem kommutativ /felcserélhet3/ mivelet; példdul 27 = 8 # 3=
- 91
A 23 kiszdmitdsa:
billen%yii: kijelzd:
3 3.
} 3e
2 2,
< 7.999999 (, )
Gyskvondsndl az y % = xt deszefiiggést haszndljuk fel.
Az elézé példa ellenoraese gydkvondssal 8
billentyiiz kijelzG:
3 3.
1/x 3.333333 -01
8 8.
x 1.999999 (= 2)

Szogfiiggvények (?in, cos, eix)

A kijelzett, radidnban értend8 mennyiség szinuszdt, il-
letve koszinuszdt a sin, illetve a cos billentyii segitségével
kbzvetleniil kiszdmithatjuk. PElddul TT/6 redién szinusza:

billentyiiz kijelzd:
3.141592

6 €.

T 5.235987 =01

sin 0.5

A fokban megadott mennyiséget a 360 fok = 2. M radidn
osszefiiggés alapjén, T —vel megszorozva és 180-nal elosztva

gzdmithatjuk 4% radidnba. 720 fok koszinusza:



billentyii:
720

}
o

p.o
180

cos

- A0 =

kijelzd:
720,
720.
3.141592
2261.946
180.
12.56€37
1.

A szekdns-, illetve a koszekdnsfliggvény a koszinusz-,
illetve a szinuszfiigevény reciprokaként szdmithatd. Példdul

-Tr/3 radidn szekdnsa:

bille

/-/

kijelzd
%,141592
-3.,141592
3a
-1.047197
0.5

2.

A tangens- és a kotangesfiiggvény szdmitdsa az el® pil-

lentyii segitségével torténik. A billentyii lenyomdsa utén az

X miveleti tdrold az e~ komplex szdm valds részét, az Y mi-
veleti tdrold a képzetes részét térolja. Az + billentyi le-
nyomdsdval az Y miiveleti tdrold tartalmdt az X miveleti td-

rold tartalmdval osztjuk, igy az eredmény:

Im e?x . sinx . 4, x,
Re elX cos X

Példdul - T /3 radidn tangense:

billentyii: kijelz&:

w 3.141592

/=7 -3.141592
3 3.

ol -1.047197
e* 0.5

- -1.732050
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Ha az osztds elvégzése elétt felcseréljiik a két miiveleti
t4rold tartalmdt, akkor a -T/3 radidn kontangensét kapjuk

meg:
billentyii: kijelz&:

™ 3.141592

/=/ -3,141592

3 3.

+ -1.047197

e1x 0.5

Xy -0,866025

F -5.773502 01 (= -0.577 350 2)
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PROGRAMOZOTT SZAMITASOK

Uzemnédox (RUN, PRGM)

A programozott szdmitds két killondlld szakaszbdl 411. Az
elsd sgzakasz a programozds, vagyls utasitdsok addsa me ghatd-
rozott miveletek meghatdrozott sorrendben t5rténd elvégzésé-
re. A mdsodik szakasz az ugynevezett fubitaitds, vagyis a prog-
ramozott utasitdsok végrehajtdsa,

A programozott utasitds elénye abban rejlik, hogy egy
szdmitdsi sorozatot csak egyetlen alkaleommal kell programoz-
ni, viszont kiildénbozd vdltozdkkal tetszés szerinti alkalommal
el lehet végezni. Alkalmasdsa példdul skkor célszerii, ha egy
fliggvény kiildnbszd fiiggetlen valtozdihoz tartozd fliggd vdlto-
zéit kivdnjuk kigzdmitani.

A kégziilédk a PRGM billentyii lenyomdsdval dttér a progra-
mozé tizemmddra, és "megjegyzi" a lenyomott billentyiik sorrend-
jét. A pregramozé lizemmddbdél a RUN billentyil lenyomdsdval tér-
hetiink 4t a végrehajtd lizemmdédra, ahol a szdmitdgép - az uta-
sitdstdél fliggden = vagy a program utasitdsait hajtja végre,
vagy a mar ismertetett /programozds nélkiili/ mddon miikddik.
Megjegyezziik, hogy bekapcsolds utdn a szdmoldgdp mindig RUN
iizemmédban van.

A progran szerkezete

A szdmoldgép 60 Llépésb8l 4116 programot tdrolhat, amely
a szdmitdsok miiveleti utasitdsain kivil programozdsi utasitd-
sokat is tartalmazha’.
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Ha egv program csak milveletil utasitdsokat tartalmasn,ak-
kor a végrehajtds sordn a szémoldgép az egymést kivetd, nb-
vekvd sorswdmu programlépéseken halad végig. Programozdsi u-
tasitds beiktatdsdval = ﬁrogram zzakaszokre oszthatd; ekkor
a szémoldgép az utusitdstdl fiiggden esetleg nem a kivetkezd
sorgzdmu progremlépésnél folytatja a végrehajtdst, hanem egy
meghatdrozott sorszdmu programlépésnél. Igy a szdmoldgép -
41talédban meghatdrozott részeredmények értékétdl figglen -
médosithatje ¢ program végrehajtdsédnak menetét,

A szdmolégép az aldbbi programozdsi utasitdsokat tartal-
mazza.

a. Inditds és megdllitds: elinditja a soron kovetkezd prog-
ramszakass folyamatos végrehajidsdt, illetve a szakasz
végére érvén megillitja a program toviéblbi végrehajtdsdt.

b. Léptetés: egy programszakaszon beliil lépésrdl lépésre tor-
ténd haledde, mindkét irdnyban.

¢, Feltétel nélkiili dtmenct: a végrehajtis egy meghatdrozott
programlépésnél folytatddik, fliggetlentl a pillanatnyil
régzerednény ériékétdl.

d. Feltételes dtmenet: a pillanatnyi részeredmény éritéke ddn-
ti el, hogy két meghatdrozott programlépés kozill melyiken
folytatddjék a végrehajtds.

e. Alprogram: a féprogramon beliil t&bbszir végrehajthatd
programszakasz.

f, Sziinet: utasitds nélkiili progremlépés.

A felsorclt programozdsi utasitdsckhoz tartozé billentyliket

kilen-kiilon ismertet jiik.

Kijelzés

RUN itizemmdédban a kijelzés a szokdsos, programozds nélkii-
1i médon térténik.

PRGN iizemmédban a kijelzés a progranr Zttekintéséhesz
nyujt segitséget. Ilyenkor a kijelzén legfeljebb négy, egy-
mastél elvélasztott kétiegyl szdm ldthatd. 4 bal szélsd kéf
szdmjegy sz utolsé, a t6le jobbra 1évé két-két szdmjegy az

PTK-1060-1-1/3
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azt megeldzl programlépésekhez tartozd billentyiik azonositd
gzdmdt jelzi.
Egy billen%yiihGz hérom azonositd szdm tartozhat:
a. ha elézdleg sem az F/MR, sem a P/MS billentyiit nem nyom-
tuk meg,
b. ha eldzfleg az F/MR billentyiit nyomtuk meg,
c. ha elfzdleg a P/M3 billentyiit nyomtuk meg.
Az egyes billentyiik azonositd szamat az alabbi tabléazat
és a 2.4bra tartalmazza.

. F/MR P/MS
0 04 02 01
. 46 45 43
/-/ 56 55 53
EE X 66 65 63
F/NR —
1 14 12 11
2 24 22 21
3 34 32 31
* 36 35 33
- 86 85 83
4 44 42 41
5 54 52 51
6 64 62 €1
x 26 25 23
+ 96 95 93
7 74 72 71
8 84 82 81
9 94 92 91
g 16 15 13
¥ 06 05 03
CL X 76 75 73
P/NS - - —_—
x 38 37 39
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58T £8 G7 £9
—

STEP —_ — —
———

STEP —_— — —
GTC 00 48 47 49
Run/Stop 78 77 79

Amint 14%vaié, az P/MR, & P/MS, & STEP /illetve RUN/ é&s
STEP /illetve PRGL / billentyiinek nincs azoncsitd szidme.
ek s billentylik ugyaniz a kivetkezé billentyiive. képeznek
egy programlépést.

Tekintettel arra, hogy a kérdés Altaldban forditva me
fel, =z aldbbi t4bldzatban az egyee azcnceitd szdmokhez ta

tord bilientyiiket kozdljik:

00 —
c1 P/MS O
02 P/ME O
03 /NS 4

04 2

05 ?n 4
06 }

11 P/NS 1
Lo F/MR 1
13 P/NS ¥y
14 T
15 F/UR "1:"___-?
16 Ty

21 P/UE 2
22 F/UR 2

23 P/MS x

24 2

25 F/IR X
) b's

31 P/MS 3

32 F/ME 3

33 P/MS +

34 3



35
36
37
38
29
41
42
43
44

=
B

46
a7
48
49
51
52
53
54
55
56
57
58
59
61
62
63
64
65
66
67
68
69
71
T2
73

F/MR

F/MR
7
P/MS
P/MS
F/MR
P/MS
4
F/NR

F/MR

GTO 00

GTO 00

P/NS
P/MS
F/NR
P/US

GTC ©O
5

- 36 -
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T4 7

75 F/MR CL X

76 CL X

77 F/MR PRun/Stop
T8 Run/Stop

79 P/MS Run/Stop
81 P/NS 8

82 F/MR 8

83 P/US -

84 8

85 F/MR -

86 -

91 P/MS 9

g2 F/MR 9

93 P/MS +

94 9

95 F/NR +

96 +

A kijelz8 jobb szélsl két szdmiegye a kivetkezd - még be
nem irt - programlépés szémdt nutetja. A programlépés szdme
00-rél indul /esz veldéjdban sz 1. programlépés /, mejd ninden
egyes programépés utdn rndvekszik, de nem folyametcsan. Ugyan-
ig a kijelzett szdm mdsodik szémjegye csak O...5 lehet; igy
példdul a 05 szému /valdjdben a €. sorszdmu / lépés utdn a
10 szdmu /valdjdbar a 7. sorszému/ lépés kévetkezik., A va-
14di sorszdmot a kijelzett szdmbdl az
n=6.j+k+ 1
dgszefiiggés alapjdn szémithasjuk ki, ahol j a kijelzett szdm
elsd szédmjegye, k a kijelzett szdm mdsodik szdmjegye.

Példénkban s kijelzd sz aldbbi szdmokat mutatje:

45 55 83 20

A 20-az szém azt jelenti, hogy sorrendher 2 6 . 2 + 0 + 1 =

= 13. programlépés kivetkezik., A 45-8s szdm a legutolsd, sor-
rendben 12, / 15-ként kijelzett/ programlépéshez tertozd
billentyi (F/MR . = 1/x) azonosité szdma. Az 55-0s, illetve



- 38 -

a B3-as szdm & sorrendren 1l., illetve 10, / l4-ként, illet-
ve 13=ként / kijeluwett programlépéshez tartozd billentyi
(F/MR /= = x%, illetve P/MS - = c:s) azonogitd szdma,
Megjeayezzilk, hogy ha a kijelzd jobb szélén a 95-0s szém
léthaté, akkor a kidvetkezd pregramlépés scorrendben a €0., va-
gyis az utclsé. Az ehhez tartozd utasitds beirdsa utén e szé-

moldgép & -0 kiirdsdval jelzi, hogy & programtdr betelt,

Inditds és nmegdllitds (Pun/Stop)

PRGM tzemmédban & Run/Stop billentyl lenyomdsa lezdrja
a programszakeszi, és utesitést sd & program tcovdébti végre-
hajtésinak megdllitdsdra, €s a legutolsd szémitdei eredmény
kijelzésére,

RUN lzemmédban a Run/Stop billeriyii lenycmdsdra megindul
a goron kovetlezd programszakassz folyamsics végrehajtéva., A
programszukasz végére érvén a kijelzdn megjelenik a legutolsé
szémitdsi mivelet ercdménye.

Léptetés (STEP, STEP, SST)

PROM iizemmédban a STRE, illetve & STEP billentyi segit-
gégével lépésenként ellendrizhetjiik a tdrolt programot. 4
STEP billentyii egy elérelépést, a STEP billentyli egy héatra-
1épést eredményez anélkiil, hogy a program megviltczna,

RUN lizemuddben az SST billentyll haszndlatival & program
1épésrdl lépésre torténd végrehajtése lehetsdges.

Feltétel nélkiili dtmenet (GT0, GTC GO)

PRGN lzemmddban a GTO billentyii egy feltétel nélkilli 4t~
meretre ad utasitdst. A program mindig arre a lépésre 411 rd,
amelynek széma l-gyel kisebb a GTC billeniyil utdn lenyomott
billeniyii azoncsitdé szémdndl. Ha példdul azt akarjuk, hogy
feltétel nélkil rddlljunk a 05 szdmu programlépésre, akkor a
GTO billentylit kiovetlen uzt a billentyiit kell lenyomnunk, a-
melyiknek emonosité szdéma 06. Bz a billertvii a |4 3 vagyis a
05 szdmu programlépésre vald feltétel néikiili Stmenet bil-
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lentyiizése GTC ¢ .
RUN tzemmdédban = GTC billentyl hasy fo megegyzik a
iwdbsn a GTO 00 bil-

{11 dtmenetet ersdményez; lenyomdsa u-

PRGM iizemmédban leirtakkal, Ebten az lzem

r,--

lentyll is felsétel nélki
tdn a szano;ogé a 00 szdmu programlépésre 411,

Feltételes dtmenet (x =0, x £0, x = 0, x=0)

PRGM iizemmdédban az x =0, az X # 0, agy x = 0, illetve az
x <=0 billentyi egy feltételes dftmenctre ad utasitdst. Ha az
X miiveleti $drold tartaelms nem felel meg a billentylizdtt e—
gyenldtlenségnek, illetve egyenl@ségnesk, akkor a progrem vég-
rehajtésa anndl & lépésnél folytetddik, amelynek szdma l-gyel
kisebb a feltéiclos dtmeneti billentyi uitén lenycmott bil-
lentyil azonositdé =zzémdndl, He visvont az X miiveleti $drold
tartalma megfelel a billeniyiizétt feltételrnek, akkor a szdmo-
1égép az utdébbi utasitdst rem veszi figyelembe; a program
végrehajtésa e feltételes dtmeneti billentylit kovetd mdsodik
billentyli utasitdsdnak megfelelden folytstddik.

Példdul egy program 40 szdmu lépése utén a régzeredmény
abszolut értékének logaritmusdt kell képezni. A 41. szdmu 1é-
péstdl kezdddder a billentyiik lenyomdsdnak sorrendje: x << 0
F/MR » /-/ 1n. Abban a2z esetben, ha a 40 szdmu 1lépés utdn az
X miiveleti tdrold tertalme nem felel reg az x << 0 egyenldt-
lenségnek - vagyis az x értéke pozitiv -, akkor a program
végrehajtdse & 44 szdmu 1lépésnél /a logeritmusszdmitdsndl/
folytatddik; ugyeris az # << O billentyil utén lenyomott F/MR +
billentyii azonosit¢ szdma 45, He viszont az X milveleti tdrold
tartelma megfelel &z x<<0 egyenlétlenségneck - vagyis az x ér-
téke negativ -, skkor a szdmoldgép az F/MR + utasitdst nem
veszi figyelembe; és a progrem végrehajtéve a2z X << 0 billen-
$yit kovetd mdsodik billentyl, vagyis a /=/ utasitdsdnek meg-
felelfen el8jelvélidssal folytatddik., / Megjcgyezzik, hogy ex
F/MR és a P/MS billentyll nem szdmit 6nédllé billentyiinek,/

Igy a 44 szému 1épésben mindkét esetben pozitiv szdm logarit-

musédt szimitjuk.



Alprogram (?ST, GTO OO)

PRGM iizemmédban az SST billentyii alprogram elvégzésére
ad utasitdst. Az alprogram enndl a programlépésnél kezd&dik,
amelynek szdma l-gyel kisebb az SST billentyl utén lenyomott
billentyii azonogité szémdndl. Ha példdul az alprogram a 20
szédmu 1épésnél kezd&dik, akkor az SST billentylit kovetlen azit
a billentyiit kell lenyemni, amelyiknek azonositdé szdma 21.Ez
a billentyii a P/MS 2; vagyis a 20 szdmu programlépésnél kez-
d5d6 alprogram billenkyilizése SST P/MS 2.

PRCM iizemmdédben a GTO 00 billentyii lenycmdsa lezdrjs az
alprogramot, és utasitédst ad a féprogramhoz toérténd vissza-
térésre., A visszatérés mindig a féprogranmak az SST utasitdst
kovet& mdsodik programlépésére torténik. He az elfzd példédnk-
ban az SST billentyiit a 10 szdmu programlépésben, a P/MS 2
billentyiit a 11 szdmu programlépésben nyomjuk le, akkor az
alprogram végére érvén a vissuatérés a féprcgranhoz a 12 szi-
mu 1lépésnél térténik.

Az alprogram nen tévesztendd Gssze - és dltaldban nem is
helyettesithetd - a feltétel nélkiili dtmenettel, A kiiltnbség
az, hogy a programszakaszt lezdrd feltétel nélkiili dtmerettel
csak egyetlen programlépésre térhetiink 4t. Ezzel szemben az
alprogram végére érvén a visszetérés kiilénbozd pregramlépé-
gsekhez tOrténhet; mindig ahhoz, amelyik elftt dttértiink az
alprogramra. Ebben rejlik az alprogram eldénye; egy programon
beliil a feltétel rnélkiili dtmeneiet kivetd programszakaszt
csak egyszer lehet haszndlni, az alprogramot viszent tobbszdr
is. Alprogramon beliil készithe={ ujabb alprogram is, ugyneve-
zett mdsodrendi alprogram. A szdmoldégéprel legfeljebb otiéd-

rendii alprogramet képezhetiink.

Szimet  (NOP)

PRGN tizemmédban a NOP billentyii lenycmdsa utasitds nél-
kiili programlépést eredményez. Ily médon helyet biztositha-
tunk a programban tovébLbi utesitdsck utélagos beiktatésdra.
A NOP billentyiit haszrdljuk akkor is, ha egy programlépést
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t8r6lni kivdnunk; a pregram végrehajtdsakor e szdmcldgép a
t8r5lt 1lépdsen miivelet elvéguése nélkil fog dthaladni.

A program megszerkesztése

A program megszerkesztése a kezeld feladata, amell ter-
mészetesen minden feladatndl més és mds, Az elsd 1lépés az,
hogy a feladato’ olyan matemetikai kifejeréssel irjuk le, a-
mely csak & szdmoldgdp dltal kozvetlenil elvégezhetd mivele-
teket tartalmaz. / A kbzvetlerill el nen végezhe:d miiveleteket
clyan szdmitdsi el dréssal kell helyettesiteni, amelyren mdr
csak kozvetleril elvégezhetd milveletek vanralk; transzcendens
fiiggvényeket példdul batvénysorok elsé tagjainak Usszegével
lehet kozeliteni./

Az elsd példdnkban programot készitiink a kor terliletének

kiszdmitdsdra:
h. 42T
y

A valtcezd /vagyis az dtmérd/ értékét végrehajtiskor az X
miveleti tdroldba fogjuk beirni. A program beirdsdt célszerl
a 0C ezému programlépésrél kezdeni, de ternésu-cszen mashol
is lehet, A 00 szédmu programlépésre RUN lizemmddbun a (TC CO
billentyii lenycmdsdvel d1llithatjuk a szdmelégépet. Ezutdn at-
tériink a PRGM izemmédra, és - hasonléan & programozds nélkiili
szdmitdshoz - a sorrend pontcs betartdse mellett lernyomjuk az
egves programlépésekhez tartozd billentyikef, Enrdl a példd-
nal csak hdrom 1épéshen térink el a programozds nélkili szd-
mitds billentytzésétdl:
a. ner irjuk be a vdltond értékét,
b. az utolsdé szdmitdsi utasitds billentylije utdn lenyomjuk e

Run/Stop billersylt, sz ercdmény kijelzésének érdekében,
c. végiil a GTO 00 billertyi lenyomdsdval utasitdst adunk,hogy

o szémolégép visszedlljon a 00 szdmu programlépésre.
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Billentyt kijelz6:
RUN 0.

GTO 00 0.

PRGM 00
t 06 o1
x° 55 06 02
] 06 55 06 03
™ 23 06 55 04
x 26 23 06 05
4 44 26 23 10
- 36 44 26 11
Run/Stop 78 36 44 12
GTO 00 48 78 36 13

Bdr a program végrehajtdsdt késdbb ismertetjilk, elsljd-
réban k5zdljik, hogy a fenti programot milyen billentyilizéssel
lehe* végrehajtani. Az 4tméré értéke legyen példdul 2:

pilientyl kijelzd:
RUT Q.
2 2.
310 00 2.
Run/Stop 3.141592

Mézodik példdnkban a kup térfogetdnak kiszdmitdsdra ké-
szitink rrogramot. A kup térfogata:

V. heB o,

ahol A a kup alapteriilete, h a kup magassdga. Az alapteriilet
éridkét & —eg adattarcldban, a megassdg értékét a 3-as adat-
térclovan TYugsjuk tdrolni. BEgyeldre hagyjuk meg az eldzd prog-
ramct 19, c¢zért =z utdbbi a 20 programlépésnél kezdfdjék! It
degr ool meg, hogy ha egyidsjlleg tdbb, egymdstdél fiiggetlen
progreuot irunk be, ekkor az egyes progrsmok kozbtt ajinlatos
néhiny iépést iiresen hagyni, hogy lehetdség maradjon az elfzl
prozram utdlagos meghosszaitlitdsdra,

4 20 szdmu programifpésre RUN lzemmddben, a GTO és a
P/MS 2 billentyi lenyomdsdval dllithatjuk & szdmolégépet.
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Majd dttérink a PRGM iizemmédra, és az aldbbi mdédon végezuziik

el a program beirdsst:

billentyiiz kijelud:

RUN O.

GTC Co

P/MS 2 0,

PRGM 00 00 GO0 2C
F/MR 2 22 00 00 =21
} 06 22 00 22
F/MR 3 32 06 22 23
x 26 32 06 24
3 34 26 32 25
= 36 34 26 30
Run/Stop 78 36 34 31
GTO 58 78 36 32
P/NS 2 21 58 78 33

A program ellenfrzése A = 6 &3 h = 2 esecdin:

RUN 0.

6 6,

P/NS 2 6.

2 Ze

P/NE 3 2.

GTO 2

P/MS 2 2e

Run/Stop 4o

Harmedik péidénk a 40 szdmu rregremléplondl kezdldik és

a Vh@ -4 . a.c
kifejeués értékét szdmitje ki. Az &, b, illetve ¢ véliozd ér-
tékét a 4-es, 5-Ug, illetve €E-os adettdroldbor tdroljuk. A
40 szédmu programlépésre RUN izennddben, a GT0 és a P/NS 4
pillentyii lenromdsdvel A1llithatjuk 2 szdmoldgépet.

Mivel abszolut értékbdl kell gyikit veonri, eldzbleg el-
lendrizni kell, hogy a

b2—4.a.'c
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mermyiség eléjele pozitiv vegy negativ. Az ellendrzést az

¥ < 0 billentyi alkalmazdsdvael fogjuk elvégezni. Ha az egyen-
16tlenség fenndll, vagyis a mennyiség el8jele negativ, ekkor
a gybkvends eldtt a /-/ billentylivel megvéltoztatjuk az eld-
jelet., Ellenkex¢ esetben a gyckvondst eldjelvéltoztatds nél-

kill elvégezziik.

billentyii: kijelzd:

RUN 0.

GTO 0.

P/NS 4 0.

PRGM 00 00 CO 40
F/MR 4 42 00 00 41
) 06 42 00 42
F/IR 6 62 06 42 43
X 26 €62 06 44
4 44 26 62 45
X 26 44 26 50
/=/ 56 26 44 51
) 06 56 26 52
F/MR & 52 06 56 53
x° 55 52 06 54
+ 9€ 55 52 55
x <0 €9 96 55 60
P/US EE X 63 69 96 61
/=1 56 63 69 62
V= 65 56 63 63
Run/Stop 78 €5 56 64
GTO 58 78 65 65
P/NS 4 41 58 78 70

A program végrehejtdse & = 2, b = -1 és ¢ - 8 esetén:

billertyii kijelzd:

RUN 0.

2 2o

P/MS & 2.

1 1.
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/-/ -l.

P/MS 5 -l.

8 8.

P/MS 6 8.

GTO 8.

P/MS 4 8.
Run/Stop 7.937253

A program médositédsa

A mdr beirt program tetszdleges lépését ellendrizhetjiik,
és szilkség szerint médosithatjuk vegy javithatjuk.

Példaképp az (x + 5) . 2 szémitds programjét G -5):
: 2-re fogjuk médositani. Az (x + 5) . 2 szémitdsénak prog-

ramja:

billentyii: kijelzd:

PRGM 00
¢ 06 01
5 54 06 02
+ 96 54 06 . 03
2 24 96 54 04
X 26 24 96 05

Run/Stop 78 26 24 10

El8szbr a 02 szdmu programlépés Hsszeaddsdt kivondsra
médositjuk. Ehhez meg kell dllapitani, hogy melyik billentyii
azonosité gzdma egyezik meg a kivetkezd programlépés szdmé-
val, azaz 03-mal. Ez a billentyii a P/MS ] ; igy a 02 szédmu
programlépésre RUN iizemmédben GTO p/us ¢ billentylizéssel 411-
hatunk. £ttérvén a PRGM iizemmédra, a kijelz8n a kivélasztott
programlépéshez tartozé azonosité szdmok jelennek meg.

Billentyiis Kkijelzd:
RUN 0.

GTO 0.

p/ust 0.

PRGM 54 06 02

Az 54 az utolsé utasitds (5) azonosité széma, a 06 az azt
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megeldzd utasitds (§) azonosit® szédma, a 02 pedig a soron ki-
vetkez8 programlépés szdma,

A médeositéshoz csupdn a - billentylit kell megnyomni. Ez-
zel 8 c24molégép a kovetkezd programlépésre 411, és az Cgsze-
adds azorositd szdmének (ES} helyére a kivonds azonosité
szdma (86) keriil:

billentyii: kijelzG:
54 06 02
- ge 54 05 03

Ezutén a 04 szdme progrenlépée gzorzdsdi mddositjuk osz-
tdsra. Mivel csak egyetlen programidpést kell &tlépni, & fel-
tétel nélkiili dtmenet helyzest oélszeriibdo & STEP billentyil
hasznidlata, Bzzel & gzdmoldgép a 04 szimu programlépésre 411,
ahol a < billentyii lenyomdsdval médositjuk = programot.

Billentyii: kijelzsd:

— 86 54 06 03

STEP 24 86 54 04

S 36 24 86 05

4 progran mdédositdsa megtdrtént; a szdmoldgép & tcvébbiakban
az (© - 5) : 2 szémitdst fogja elvégezni.

Az F/&% vagy a P/MS utasitds mddositézakor figyelembe
kell venni azt, hogy & két billentyi csak s kivetkezd billen-
tyiivel egyiitt képez programlépést. Ezért ez F/MR vagy a P/MS
billentyiin tulmenden & kivetkezd billentyiit is le kell nyom-
ni a médogitds sorén.

He cgy utesitdst tordini kivénunk enélkill, hogy ujabb
utasitdst irndnk a helyére, akkor e kivdlaszto®t programlé-
pésre dilunk, és megnyomjuk a& NOP billentyiit. A program vég-
rehajtdsakor a szdmoldégép ezen a programlépésen miivelet el-
végzése nélkiil fog Athaladni.

A program végrehs tdsa

A tédrolt programeot a RUL illzemnddbar lehet végrehajtani,
Elészor beirjuk a vdltczdk értékét; a programidl fiigglen a
miveletl i4roldba vagy az adabttdroidba. Ezutdn feliétel nél-
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kiili dtmeneti utasitdssal a szdmoldgépet o végrehs tandd prog-
ram elsé& 1lépésére 4llitjuk.

A program végrehajtdsdnak két mddja van; folyamatosen és
lépésenként. A Run/Stop billentyili lenyemdsakor a sadimoldgép
mindaddig folyamatosan hatja végre a program utasitdsait, a-
mig & térolt programban Run/Stop utenitdslioz nem ér, Ekkor a
tovdbbi végrehejtde ledll, és megjelerik a kijelzdn a leg-
utolsd szdmitds eredménye.

Az SST billentyii haszndlatdvel a progren utesitdssit 1é-
pésenként hajthatjuk végre; mikdzben a kijelzd £
mutatje ez X miveleti tdreld pilleneainyi tariaimat. Ezsel a
médszerrel lehetévé vdlik a program minden egyes
ellenérzése.

A tdrolt programot kiilsnbizd vdltozdkkal tetszés srorin-
ti alkalommal végrehajthatjuk., Felhivjuk a figrelret arra,
hogy & szdmolégép tépfesziiltségés folyamuboeen, megszakitas
nélkiil biztositani kell; ellenkezd esetben o pregromtdr azon-
nel torlddik.

A végrehajtds szemléltetdsére irjuk be = 00 szdmu proé-
ramlépés=el kezdfdfen az X . 3 + 2 gzdmitds progras—idt, to-
vibbd a 25 szdmu programlépéssel kezdddden a V32 + 1 szé-

mitds programjat.

Billentyii: kijelzd:

RUN 0.

GTO CO 0.

PRGM 00
t 06 01
3 34 06 02
X 26 34 06 03
2 24 26 34 04
+ 96 24 26 05
Run/Stop 78 96 24 10
RUN 0.

GTO Q.

bie 0.
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PRGM Q0 ©C0 00 25
F/IR 4 42 00 00 30
x° 55 42 00 31
1 14 55 42 32
+ 96 14 55 33
VGE 65 96 14 34
Run/Stop 78 65 96 35

Eldszbr a 00 szdmu lépéssel kezd8dd programot hajtjuk
végre; a vdltozd értéke legyen 5, majd -10, Visszatériink a
RUN ilizemmddra, &8 a véltozd értékét beirjuk az X miiveleti td-
roléba. Ezutdn a GTO 00 billentyi lenycmdsdvael a szdmoldgépet
a 00 szdmu programlépésre &llitjuk. A Run/Stop billentyii le-
nyomdsdre a szdmoldégép végrehajtje & program utasitésait, és
a kijelzdén hamarosan megjelcnik e végeredmény:

billen%yii: kijelzd:
RUN 0.

5 5.

GTO 00 Se
Run/Stop 17.

10 10.

/-7 -10.

GTO 00 =10.
Run/Stop -28.

AL 25 szdmu lépéssel kezdddd prcgram végrehe jtdsdt eszzal
kezdjiik, hogy a vdltozd értékét példdvl y = 9 Dbeirjuk a
4-eg sdattdroldéba. Ezutdn megdllapitjuk, hogy melyik billen-
tyli azonosité szdma egyezik meg a kivetkezd programlépés szé-
mdval, azaz 26-tal.Ez a billentyl a X; igy a 25 szdmu prog-
ramlépésre a GTO és a X billentyii lenyomdsdval dllhatunk. Ha
nem folyamatosan, haner lépésenként kivdnjuk végrehajtani a
programot, akkor a Run/Stop billen%yl helyett az SST billen-
tyiit kell haszndlni.
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Billentyii: kijelz8: megjegyzés:
RUN 0.

9. 9. y =9

P/MS 4 9.

610 9.

X 9.

SST 9e

SST 81. v = 81

SST 1.

SST 82. v + 1 = 82

SST 9.055385 v2+1

Program természetes szdm faktoridlisdnak szdmitdsdhoz

9.055 85

Természetes szdm (1, 2, 3...n) faktoridlisa az aldbbi

gzorzattial egyenld:

n
n! = T i,
i=1

Felhivjuk a figyelmet arra, hogy a program a szorzdst az
i = n értéknél kezdi,és az i = 1 értéknél hagyja abba. A 04
gzdmu programlépés feltételes dtmenete biztositja, hogy az i
értéke ne cstkkenhessen 1 ald. A program beirdsa a kivetkezé:

billentyiiz kijelz8:

RUN 0.

GTO 00 0.

PRGM 00
P/MS 2 21 01
1 14 21 02
- 86 14 21 03
P/MS 3 31 86 14 04
x#£0 79 31 86 05
F/MR 2 22 79 31 10
¢ 06 22 79 11
F/MR 2 22 06 22 12
x 26 22 06 13

P/MS 2 21 26 22 14
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F/MR 3 32 21 26 15
GTO 58 32 21 20
F/MR O 02 58 32 21
F/MR 2 22 02 58 22
Run/Stop 78 22 02 23
GTO 00 48 T8 22 24

Megjegyezziik, hogy ha 12 szdmu programlépésben az X billentyi
helyett a + billentylit nyomjuk meg, akkor a szdmitds eredmé-

nye:

i.
1

"My

A program végrehajtdsa azzal kezdddik, hogy beirjuk az
n értékét az X miveleti tdroldéba. Felhivjuk a figyelmet arra,
hogy az n értéke kizdrdlag természetes szdm - vagyis nulléndl
nagyobb pozitiv egész szdm - lehet! Ett61l eltérd esetben a
kégziilék "vég nélkiili" szdmitdsba kezd. A beirdst kovetSen le-
nyomjuk a Run/Stop billentylit,s hamarosan megjelenik a fakto-
ridlis értéke. A maximdlisan kiszdmithatdé érték 69! az ehhez
tartozdé max. szdmitdsi id& kb. 2 perc.

Program szdmtani kiézépérték szdmitdsdhoz
A szdmitds az aldbbi “sszefiiggés alapjén térténik:

= .1 n
X T * 2 %4, ahol

i=1
X = a tényezdk szdmtani kizépértéke,
n = az elemek szdma,

x;= az 1 sorszdmu tényezd értéke.
A program beirdsa:

RUN 0.
GTO 00 0.
PRGM 00
P/MS 2 2l ol

1 14 21 02
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P/MS 3 31 14 21 03
F/MR 2 22 31 14 04
Run/Stop 78 22 31 05
4 06 78 22 10
F/MR 2 22 06 78 11
+ 96 22 06 12
B/MS 2 21 96 22 13
F/MR 3 32 21 96 14
1 14 32 21 15
+ 96 14 32 20
P/NS 3 31 96 14 21
4 06 31 96 22
F/MR 2 22 06 31 23
Xy 16 22 06 24
= 36 16 22 25
Run/Stop 78 36 16 30
GTO 58 78 36 31
t 06 58 78 32

A program végrehajtdsa eldtt beirjuk az X7 értékét az X
miiveleti téroldba. Lenyomjuk a Run/Stop billentyiit, és a ki-
jelzén megjelenik az X, értéke; mikdzben az %, értéke a 2-es
adattdroldba, az i = 1 értéke pedig a 3-as adattdroldéba ke-
rilt. Ez utdn beir juk az X miiveleti t&roldba az X, értékét,
és ismét lenyomjuk a Run/Stop billentyiit. Ekkor a 2-es adat-
tdroléba a

2

2. Xj  értéke, a 3-as adattdroléba az i = 2 értéke keriil,
i=1
2
5 2= x; értékét mutetjs.
oy 1

n alkelommal beirva az x; értékét és lenyomva a Run/Stop

billentyiit, a kijelzd az n szdmu tényezd szdmbtuni kozépérté-
két fogje mutatni. Az i pillanatnyi értékét az F/MR 3 billen-

mig a kijelzd a

an

tylizéssel ellendrizhetjiik.
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Program a ferdén hajitott test féldetérési pontjdnak szdmitd-

gsdhoz.
A szdmitds sordn alkalmazott Osszefliggés:
d = v2 . 9in 2exghol
d ==a fﬁlgetérési pont tdvolsdga,
v = a test sebessége a hajitds pillanatédban,
o = a sebesség irdnydnak a vizszintessel bezdrt szbge a haji-

tds pillanatédban,
a nehézségi gyorsulds /4tlagos értéke 9,806 65 m/s>/.

g =

A program beirdsa:
RUN 0.
GTO 00 0.
PRGM 00
F/MR 3 32 01
} 06 32 02
T 23 06 32 03
X 26 23 06 04
9 94 26 23 05
0 04 94 26 10
= 36 04 94 11
gin 93 36 04 12
} 06 93 36 13
F/NMR 2 22 06 93 14
x2 55 22 06 15
x 26 55 22 20
9 94 26 55 21
. 46 94 26 22
8 84 46 94 23
0 04 84 46 24
6 64 04 84 25
6 64 64 04 30
5 54 64 64 31

= 36 54 64 32
RUK/Stop 78 36 54 33
GTO 00 48 T8 36 34
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A program végrehajtdsa eldtt beirjuk a 2-es adattdrolé-

ba a sebesség értékét m/s-ban, a 3-as adattdroldba a hajitdsi

szbg értékét fokban megadva. A végrehajtds a szokdsos mdédon

torténik; az eredményt méterben kapjuk.

Program kamatos kamat szdmitédsédhoz
A kamatos kamat szdmitdsdndl a

pelnek.
Az évek szdma:

n
Az évi kamatldb /szdzalékban/:

p
Az eredeti pénzidsszeg:

BE
A kamatos pénzidsszeg:

K

kdvetkezd véltczdk szere-

1n %

—_—

]Jl(l+ 55 )

- G’% - 1) 100.
K

=7 pm
(*'10)
i

Eo(l+ I%ﬁ') .

A programral bdrmelyik vdltozd kiszdmithatdé; természetesen a

médsik hdrom értékének ismeretében.

Tekintettel a program bonyolultsdgdra, felépitését rész-
letesen ismertetjiik. A teljes program négy, egymdstdl fligget-
len féprogrambdl, tovébbd egy alprogrambdl &11:

programszakasz: programlépés:
1. f8program 00--21
2. féprogram 22--50
3, f8program 51--€3
4, féprogram 64==75
alprogram 80--94

végeredmény: a tdroldk
tartalma:
n M6=ln(1+p_
- 100
M2 =n
P My =p
E M4=E
K M5=K
P = 2
1+t *=1+ 160
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/Az My, M3 stb. a 2-eg, 3-as stb.adattdroldt, az X az X miive-
leti tdroldt, az Y az Y miveleti tdroldt jelsli./

A program beirdsa:

billentyiiz kijelzéd:

RUN 0.

GTO 00 0.

PRGM 00
SST €8 01
P/MS 8 8l €8 02
in 13 81 68 03
P/MS 6 61 13 81 04
F/MR 5 52 61 13 05
4 06 52 61 10
F/MR 4 42 06 52 11
- 36 42 06 12
1n 13 36 42 13
} 06 13 36 14
F/AR 6 62 06 13 15
- 36 62 06 20
P/MS 2 21 36 62 21
Run/Stop 78 21 36 22
F/MR 5 52 78 21 23
{ 06 52 78 24
F/MR 4 42 06 52 25
- 36 42 06 30
} 06 36 42 31
F/MR 2 22 06 36 32
1/x 45 22 06 33
Xy 16 45 22 34
Lo

38 16 45 35
14 38 16 40
86 14 38 41
14 86 14 42
04 14 86 43
04 04 14 44

OOl—rIp—nthH
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x 26 04 04 45
P/MS 3 31 26 04 50
Run/Stop 78 31 26 51
SST 66 78 31 52
P/MS 8 8l o8 78 53
= 38 81 68 54
1/x 45 38 81 55
{ 06 45 38 60
F/MR 5 52 06 45 El
x 26 52 06 62
P/MS 4 41 26 52 63
Run/Stop 78 41 26 64
SST 68 78 41 65
P/NS 8 8L 68 78 170
% 28 81 68 71
) 06 38 81 72
F/MR 4 42 06 38 173
X 26 42 06 T4
P/MS 5 51 26 42 75
Run/Stop 78 51 26 80
F/MR 3 32 78 51 81
1 14 32 178 82
0 04 14 32 83
0 04 04 14 84
+ 36 04 04 85
1 14 36 04 90
+ 96 14 36 91
{ 06 96 14 92
F/MR 2 22 06 96 93
zy 16 22 06 94
——

GTO 00 48 16 22 95

A prcgram végrehejtdsénak menetét a kovetkexné példdval
gzemléltet jilkk. Egy ipardg befektetése 270 millidé forint. A
tervezett nyereség egy részét, mégpedig az eldzd évi befek-
tetds 7,5 %-4t ujra beruhdzzdk. A beruhdzdst minden évben



- 56 -

Ty5 %-kal tervezik bdviteni. Mennyi lesz a beruhdzds Ssgszege

6 év mulva?

Billentyiis kijelzd: megjegyzés:

RUN O.

€ €.

P/US 2 6. n==6

755 7.5

P/NS 3 7.5 p="T,5%

270 270.

EE X 270. 00

6 270. 06

P/NS 4 2.7 08 E=2,7 " lOBFt = 270 000 000 Ft
GTO 2.7 08

F/MR EE X 2.7 08

Run/Stop 4.16€896 08 KX = 4,166896 . 10° Pt =

= 416 689 600 Fi.
Az aldbbi tdbldzatban ldthaté, hogy mely billentyiiket
kell haszndlni az ismert vdltozdk értékének beirdsakor, il-
letve az ismeretlen vdltozd értékének kiszdmitdsakor.

Vdltozd: beirds: kiszdmitds:

n P/MS 2 GTO 00 Run/Stop

P P/NS 3 GTO P/MS Run/Stop

E P/US 4 GTO F/MR 5 Run/Stop

K P/MS 5 GTO F/MR EE X Run/Stop.
Jaték

A jétékot egy jdtékos és a gép jatsza. Adott pdratlan-
szdmu, pl. jdtékunkban 31 "tdrgybsln felvdltva vesznek el
1, 2, 3 vagy 4 darabot. Addig kell folytatni, mig az egész
készlet el nem fogy, vagyis mig a maradék 0 lesz,

Ezutdn ki-ki ©sszeadja, hogy hdny tdrgyat vett el. Mivel
eredetileg pdratlan szdmu térgy volt, az egyik fé1 targyalnak
Ogszege pdratlan szdm lesz. Ez a fél vesztett.

A tdrgyak Osszeszdmldldsdt elvégzi menetkdzben a gép és
annak végeredménye leolvashatd a 2-es és 3-as tdroldbdl. A
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gép &ltal elvett tdrgyak Osszege a 2-es tdroldban, a jdtékos
dltal elvetteké a 3-as tdroldban van,
Eldkészités
1. Bekapcsoljuk a szdmoldgépet
2. Attérink programozdsi iizemre PRGM
3. Bevisszilk a fejezet végén kdzdlt programot.
4, Visszatériink végrehajtdsi iizemre RUN
5. R4d1llunk a kezdd 1lépésre. GTO P/MS}
6. Bevisszilk a kiinduldsi sdatokat

a 2 téroléba 0-t CLX P/MS 2

a 3 tdroléba 0-t P/M 3

a 8 tdroléba 31-t 31 P/MS 8
Kezd8dik a jdték.
Kezdheti a jédtékos is, vagy a gép is.
A jatékos lépése: beiiti az elvenni kivdnt darabszdmot, tehdt
1, 2, 3 vagy 4 szémot, mejd beiiti a Run/Stop inditdgombot.
Vigydzat! Sem O-t, sem 4-nél nagyobb szdmot belitni nem sza-
bad, erre a jadtékosnak kell iigyelnie.
A gép lépége: beiitjilk a CLX Run/Stcp billentyliket.
A jdtékos 1lépése utdn a kijelzén megjelcerik a meradék negativ
eléjellel, Az eldjel ebben az esetben csupdn azt jelenti,hogy
a gép kovetkezik.

A gép 1lépése utdn szintén megjelenik a maradék, de pozi-
tiv el8jellel. Ezutdn ismét a jdtékos kivetkezik és igy fo-
vdbb felvdliva, mig a kijelzén 0 maradékot kapunk.

Megnézzilk az F/MR 2 billentyilk lenyomdsdval, hogy hény
tdrgyat vett el Usszesen a gép, az F/MR 3 billentylik lenyo-
mdsdval, hogy hényat a jdtékos. Akinek a szdma pdros, az

nyert.
Uj jétékndl a 6. elékészitési lépéssel kezdjik.
A program.
Billentyii kijelz8:
PRGU 00
GTO €O 48 0l

Run/stop 78 48 02



x=0

P/US 4
F/MR 3

x £ 0
F/MR 4
x<<0

F/MR 1
F/IR 8

\n

x=0
F/ME ¢ X
1

x =0
F/US 4
4
P/HS 4

59
86
14

32
24
86
79
42
€9
12
82
54
86
49
75
14
86
49
41
44
41
24
06
82
96
64
86
69
45
44
9€
€9
82
42

T8
59
86
14
41
32
24
86
79
42
69
12
82
54
86
49
75
14
86
49
41
44
41
24
06
82
96
64
86
69
45
44
96
69
B2

48
78
59
86
14
41
3e
24
86
79
42
€9
12
82
54
86
49
75
14
g6
49
41
44
41
24
0€
a2
96
64
86
69
45
44
96
69
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03
04
05
10
11
12
13
14
15
20
21
22
23
24
25
30
31
32
33
34
35
40
41
42
43
a4
45
50
51
52
53
54
55
€0
€l



F/MR 2

P/MS 2
F/MR 8
x ¥

P/MS 8
GTO 00
F/MR 8
GO TO
F/MR 6

GO TO
F/UR 6

F/MR 3

P/MS 3
SST

EE X
/=/

22
96
21
82
16
86
81
48
82
58
62
14
96
58
62
06
32
96
31
68
66
56

42
06
22
96
21
82
16
86
81
48
82
58
62
14
96
58
62
06
32
96
31
68
66

82
42
06
22
96
21
82
16
86
81
48
82
58
62
14
96
58
62
06
32
96
31
68
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62
63
64
65
T0
71
72
73
74
75
80
8l
82
83

85
90
91
92
93
94
95
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Gyarja: HIRADASTECHNIKA
1400,Budapest Pf.23.
Telex: 22-6151 htsz h

Felelds szerkesztb: Réti Sandor

Miszaki szerkesztd: Németh Kéroly és Kedves Sandor

I/78.nyomat



RUN PRGM Xz0 X+0
%3 - 79
—> | | & | |60 RUN/
STEP STEP . 00| |, STOP
NOP X=0 X<0
73 39 : 59 [1:] L
CLX X! GTO | | ssT
7% 38 58 68
Ln gl
B 91 13 g 03
7 8 9 XY 4
—
% 84 94 16 06
il sin
5 61 ! 23 93
4 5 6 X +
44 54 84 26 96
- J‘I J £ E.l cos -
1 2 3 = -
14 24 34 36 86
ol 2 | a3 ; 53 g
0 . =1 EEX
04 46 56 86
ROLL ¢ ROLL ¢
2.4bra

fekete szam az 6ndlléan lenyomott billentyii

azonositd szama

azonosité szam,ha eldzbleg az

piros szam : .
F/MR billentylt nyomtuk be

azonositd szam,ha elbzbleg a

# -~
kek SZam P/MS billentyiit nyomtuk be



Szolnoki Nyomda



